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Niederschrift
Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Esgrus

Sitzungstermin: Dienstag, 05.09.2023, 19:40 Uhr

Raum, Ort: "Haus Grünholz", Grünholz 22, Terrasseneingang, 24402 Esgrus

Sitzungsbeginn: 19:40 Uhr

Sitzungsende: 22:25 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr Dr. Jörg Süßenbach Bürgermeister

Mitglieder

Herr Eiken Struve
Frau Kirsten Joost
Frau Gunda Boysen
Herr Johannes Brummack
Frau Katrin Clausen
Herr Lutz Clausen
Frau Jutta Dewanger-Vogel
Frau Sandra Hoffmann-Sonn
Herr Hendrik Lassen-Petersen
Herr Asmus Schmidt

Verwaltung

Hannah Becker Protokollführung

Herr Bodo Greggersen

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

2 Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

3 Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 04.07.2023
4 Mitteilungen des Bürgermeisters
5 Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden
6 Informationen und Beratungen zum pädagogischen Konzept und der personellen 

Ausstattung der Kita Esgrusschauby
7 Informationen zu Belastungsmechanismen unser Straßen
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8 Analyse des Finanzabschlusses 2022 und Beratung über zusätzliche Ausgaben 
für die Kita Esgrusschauby

9 Einwohnerfragestunde und Jugendfragestunde
10 Beratung und gegebenenfalls Beschlussfassung über Wegebaumaßnahmen
11 Verschiedenes

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung, für das 
Protokoll Frau Becker, den Wehrführer Herrn Kurztusch und 5 Zuhörer. Er stellt fest, dass 
zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Es ergibt sich kein Widerspruch. Die 
Gemeindevertretung ist beschlussfähig.

2 . Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

Der Vorsitzende stellt fest, dass keine TOP in nichtöffentlicher Sitzung beraten werden 
müssen. Es gibt hierzu keine Einwände aus der Gemeindevertretung. 

3 . Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 04.07.2023
Die Niederschrift der Sitzung ist zur Kenntnis gegeben worden. Es werden folgende 
Einwendungen vorgebracht:
Von der Erläuterung des Jahresabschlusses 2022 unter TOP 6 bis zur Beratung unter TOP 8 
hat die Gemeindevertreterin K. Clausen anstelle von G. Boysen nicht an der Sitzung 
teilgenommen. Dies wird berichtigt. 

4 . Mitteilungen des Bürgermeisters
Der Bürgermeister berichtet wie folgt:

Er legt ein Zustandsbericht der Spielplätze vor. Es wird beauftragt die Beanstandungen zügig 
abzustellen.

Die Straßenbeleuchtung in Wippendorf sowie die Aushängekästen in Brunsholm und 
Wippendorf werden ausgewechselt.

Die Laufzeit der SH-Netz Aktien endet im Februar 2024. Im November wird es 
voraussichtlich ein neues Angebot zu den zukünftigen Konditionen und ein neues 
Kreditangebot geben.

Die Amtsdirektorin Frau Karjel besuchte die Gemeinde Esgrus und machte eine Rundtour 
mit dem Bürgermeister, um sich über die Themen der Gemeinde auszutauschen. Dazu 
gehören die Radwege und die allgemeine Infrastruktur.

Die Mitglieder der Gemeindevertretung sind zukünftig auch per E-Mail unter 
vorname.nachname@gemeinde-esgrus.de zu erreichen.

Der Bürgermeister nahm an einer Veranstaltung des Landes teil, um über den landesweiten 
Radwegausbau informiert zu werden und daran mitzuwirken.

Der Kreis hat ein Radwegekonzept für das Kreisgebiet erstellt, auf der Webseite des Kreises 
sind Karten mit der aktuellen Planung einzusehen. Geplant ist die Umsetzung von 1-2 
Projekten pro Jahr. 



3

Der Bürgermeister erhielt eine Einladung vom Land für das Projekt Smart 24. Es geht um 
den ländlichen Nahverkehr und soll im April starten. Kernbestandteil sind On-Demand-Taxis 
zum Tarif des öffentlichen Nahverkehrs.

Die derzeitige Stimmung gegen die Initiativen zum Nationalpark Ostsee werden sehr kritisch 
gesehen. Der Bürgermeister regt eine inhaltliche Diskussion an und verweist darauf, dass 
die bisherige Nutzung nur sehr begrenzt eingeschränkt werden kann. Darüber hinaus bietet 
ein Nationalpark die Chance auf nachhaltige Gewerbeflächen. Ohne Schutzgebiete werden 
die Fangmengen voraussichtlich weiter schrumpfen. 

Der Zustand des Bolzplatzes wird bemängelt. 

5 . Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden
Gemeindevertreterin J. Dewanger-Vogel berichtet über die weitere Vorgehensweise des 
Planungsausschusses bezüglich verschiedener Projekte. Diesbezüglich möchte der 
Planungsausschuss nochmal eine Sitzung machen.

Der Bürgermeister berichtet, dass für die Ausschreibung der bürgerlichen Mitglieder für den 
Energieausschuss drei Bewerbungen eingegangen sind und zwei davon ausgewählt wurden. 
Herr Jan Bendixen und Herr Markus Hoffmann stellen sich der Gemeindevertretung vor.  
   

6 . Informationen und Beratungen zum pädagogischen Konzept und der 
personellen Ausstattung der Kita Esgrusschauby

Gemeindevertreter Eiken Struve berichtet zusammen mit der Kita-Leitung der Kita 
Esgrusschauby ausführlich anhand einer PowerPoint Präsentation über das pädagogische 
Konzept, sowie die personelle Struktur und die finanzielle Lage der Kita.
   

7 . Informationen zu Belastungsmechanismen unser Straßen
Der Bürgermeister berichtet anhand einer Präsentation ausführlich über die 
Belastungsmechanismen der Straßen und den schonenden Umgang mit der Infrastruktur der 
Gemeinde. Er nimmt dabei auf eine Kolumne der Zeit aus dem Jahre 2011 von Christoph 
Drösser Bezug. 
   

8 . Analyse des Finanzabschlusses 2022 und Beratung über zusätzliche Ausgaben 
für die Kita Esgrusschauby

Der Bürgermeister erläutert ausführlich anhand einer PowerPoint Präsentation die Analyse 
des Jahresabschlusses 2022.
 

9 . Einwohnerfragestunde und Jugendfragestunde
Es liegen folgende Anfragen vor:

Eine Gemeindevertreterin schlägt vor, dass ein Weihnachtsstern angeschafft werden soll, 
der an der Sirene vom Feuerwehrgerätehaus angebracht wird. In der Zeit vom 01.12. – 
24.12. würde dieser dann den Strom des Feuerwehrgerätehauses nutzen, damit dieser 
beleuchtet werden kann.
Zudem berichtet sie, dass auf dem Bolzplatz in Brunsholm ein Netz für das zweite Tor fehlt. 

Der Wehrführer Ralf Kurztusch merkt den Zustand des Löschteiches an, der sich an der 
Grenze zu Sterup befindet. Dieser ist nicht gepflegt und dadurch von der Feuerwehr nicht 
nutzbar. Der nächste Hydrant ist zudem zu weit entfernt.
Außerdem verweist er darauf, dass das Wasserwerk in Wippendorf technisch nicht die 
erforderliche Wassermenge für Löscharbeiten liefern kann. Der Differenzbedarf kann über 
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einen Schieber des Netzes des WBV Mittelangeln gedeckt werden. Aktuell ist der Betrieb 
des Schiebers nicht gewährleistet. 

10 . Beratung und gegebenenfalls Beschlussfassung über Wegebaumaßnahmen
Der Ausschussvorsitzende des Wegeausschusses Herr Asmus Schmidt berichtet wie folgt:

Im Herbst sollen die Knicks geschnitten und nur an diesen Stellen auch gemulcht werden.

Aufgrund der Haushaltssituation werden nur die zwingend zur Gewährleistung der Sicherheit 
erforderlichen Maßnahmen umgesetzt. Es gibt ein weiteres Unternehmen, dass sich um die 
Umsetzung der Wegebaumaßnahmen bewirbt. Seitens der Gemeindevertretung werden 
Alternativangebote sehr begrüßt.

Gegenüber von der Kita wurde auf dem Grundstück die Regenrinne erneuert. Die Bewohner 
kommen dadurch nicht mehr so gut auf ihr Grundstück, weshalb dies ausgebessert werden 
muss.
 

11 . Verschiedenes
 

Vorsitz
Dr. Jörg Süßenbach

Bürgermeister

Protokollführung
Hannah Becker
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